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à nemzet akarata.
Kolozsvár, nov. 24.

Midőn 1860-ban a császár ki­
adta az októberi diplomát, Benedek 
táborszernagy, az országra szaba­
dított diktátor a következő kijelen­
téssel adta azt a letiport, de. még 
szolgaságában is hajthatatlan, jo­
gainak tudatában törhetetlen ma­
gyar népnek tudtára: »Az ország 
óhajtásai teljesedve vannak.« És 
midőn most a császárnak egy má­
sik hű szolgája, kinek vakmerősé­
gével csak szolgasága nagyobb, rá­
eresztve erre az önfiaitól is sokat 
szenvedtetett nemzetre, ledöntötte 
à magyar- alkotmány utolsó véd- 
bástyáját, hogy teljesítse azoknak 
kívánságát, kik a »Gesammt-mo- 
narchie« ábrándjáról még most sem 
tudtak lemondani, újra halljuk hir­
detni szentségtelen ajkakról azt a 
hazug állítást: hogy teljesedett a 
nemzet akarata.

Annak a nemzetnek akarata, 
mely ötszáz esztendő óta egyebet 
sem tesz, mint küzd jogainak el­
ismeréséért. Milliók vérével pecsé­
teli meg alkotmányát. Országának 
törvényes önállásáért és független­
ségéért rettenetes küzdelmeket viv. 
Evvel a nemzettel akarják elhitetni, 
hogy az ő akarata teljesedett, midőn 
parlamentjét a szól ásszabadság szent 
jogától fosztják meg.

Gummilapdát egy nemzet gyom­
rába belefujni : ez nehéz dolog. Ezt 
tudja a huszárkapitány. Hát mit 
tesz ? Összeszedi vezérkarát, mely 
aljas egoisztikus törekvéseit elébe 
helyezi minden szent eszmének, 
minden nemes célnak és országos 
körútra indul. Hogy a természetes 
hang szó erejével hitesse el evvel a 
becsületes magyar néppel, hogy az 
ország érdekében cselekedett, mi­
dőn lakatot tett a jogos kívánságo­
kat hirdető szájra. Útiköltségre van 
elég pénz. Az uj bárók és uj ne­
merek szállítanak eleget. És mintha 
már látnók az ugyancsak ebből a 
pénzből fenntartott és megveszte­
getett lapokban ennek a császár­
huszár diadalutjának leírását. Mint 
fogadja őt lelkesedve minden köz­
ségben a magyar ; mint hintenek 
deli szüzek babérlevelet útjában ; 
mint lesi minden szavát a szónok­
lat varázserejétől fanatizált tömeg; 
mint vesznek el a miniszterelnök­
nek utolsó szavai abban a riadó 
éljenzésben, melyben a választó­

TÁBCA 
Bocskay és müve.

Irta és a nagyenyedi „Kossuth Lajos asztal- 
társaság" 1904. évi november hó 20-án tartott 
összejövetelén a háromszázados évforduló alkal­
mából felolvasta : J a n c s ó Sándor, ev. ref. 

lelkész.
Az 1706-ik esztendő februárjának első 

napján egy szomorú, de méltóságosan ün­
nepélyes menet indult el Kassáról Erdély 
szive felé. Február 17-én Kolozsvárra, — 
3 nappal később Gyulafehérvárra érkezett. 
Mikor a minden magyar szív által meg­
gyászolt és sírva kísért koporsó Kolozs­
várra érkezett, óriási zápor és nagy sötét­
ség támadt, mit a nép arra magyarázott, 
hogy még az ég is gyászolja és siratja a 
nagy halottat. A főtemplomban ravatalra 
helyezett koporsó felett érzékeny beszédet 
Alvinezi Péter kassai főprédikátor, latin 
búcsúztató orációt Samarjai Márton kolozs­
vári rektor mondott. — Fehérvárra har­
madnapra érkezett a menet s ott kezdő­
dött a valódi halotti pompa. „A gyászko­
csit hal remek ló vonta, a kíséret élén a 
papság haladott. Elöl a szász papok, élü­
kön a püspökkel. Azután a magyar- és 
erdélyországi református papság; nyomban 
utánuk a deákság, köztük a pataki és 
kassai iskolák tanulói; végül a papság so­
rát az unitárius és oláh klérus rekesztette 
be. A papság gyászénekének hangjai mellett 
özönlött a beláthatatlan sokaság, sűrűn 
omló könynyek közt kísérve a holttestet a 
fejedelmi palotában felállított ravatalig. — 
Február 25-én a székesegyházba vitték át a 
koporsót, hol Tasnádi Mihály püspök 
Ezsaiás 56-ik részéből vett textus alapján I

polgárság részesíti. Mert a valasztó- 
polgárság lesz jelen ezeken a gyű­
léseken. Katonának, csendőrnek, 
rendőrnek, kirendelt hivatalnokok­
nak ezeken a gyűléseken se hírük, 
se hamvuk. Felbérelt, fegyházviselt 
urak egy se. Valamint a hivatal­
szolgai kar sem lesz képviselve. 
Hanem ott lesznek a magyar vá­
lasztópolgárok, kik rekedtre élje­
nezve fognak bizalmat szavazni en­
nek az osztráknak és tulboldogan 
fogják kérni, hogy haladjon csak 
tovább azon az ösvényen, melyen 
útját megkezdte. Törjön le minden 
nemzeti törekvést. Hallgattasson el 
minden jogos panaszt. Tiporjon el 
minden ellenállást, melylyel eszmé­
nyi törekvéseinek kivívásában ta­
lálkozik. Cselekedjen mindig azok­
nak szellemében, kiknek egyéb tö­
rekvésük nincs is, hogy’ Magyar­
ország legyen jó ^adófizető alany«. 
Akkor talán még táborszernagy is 
lehet a huszárkapitányból, amint­
hogy az volt Benedek is, ki szintén 
hirdette, hogy teljesedett a nemzet 
akarata.

Csakhogy elkéstek ennek a ha­
zugságnak hirdetésével. Felébredt 
a magyar nemzet. Nagyot dobbant 
szive. Sorakozott már szent jogai­
nak megvédésére. Mert a történelem 
iskolájában vett tanítást a száza­
dokról és ott tanulta meg az igaz­
ságot, hogy elpusztul, ha lemond. 
A történelemből tanulta meg, hogy 
neki világosságot, melegséget adó 
napja: az alkotmány. Mely’ letűnt 
nem egyszer, felkelt mindannyiszor. 
Mely nem egyszer leverten bujdo­
sott a rengetegben, de visszatért 
feltámadt győzelemmel az apák ho­
nának felszabadítására. Mely leül­
tetett nem egyszer, felkelt mindany- 
nyiszor óriások erejével. Nem egy­
szer virrasztóit már ez a nemzet 
éjfélek éjjelén, de ő még akkor is, 
midőn már utolsót lobbant a remeny 
olajában a hit kanóca, még akkor 
is, abban az utolsó pillanatban szent- 
ségesen meg volt győződve arról, 
hogy virradni fog. Nyugaton le­
száll a nap, de keleten felkél újra, 
ezerszer és százezerszer: és világí­
tani meg nem szűnik sohasem.

Ismét sötétség ült alkotmányunk 
fellegektől eltorlaszolt napja elé. Ez 
a nemzet óriások erejével fogja el­
seperni az akadályokat, hogy újra 
diadalmasan ragyogjon és világít­
son annak fénye. _J Pap Sándor.

gyászbeszédet, Telegdi István fogarasi lel­
kész pedig latin órációt mondván feletle, 
gyászénekek és ősi jelképes cselekvények 
után, a Bocskay és Báthory családok 
közé helyezték el a sírboltban.'1

„Elvesztettük — úgymond beszédében 
liszt. I'asnádi Mihály püspök- uram — 
vagyis inkább a boldogok örök hazájába 
előre bocsátottuk Erdély felséges fejedel­
mét, Istvánt, minden idők és minden em­
lékezet páratlan hősét, kinek erénye kitűnő 
bizonyságai által nyert dicsőségét sohasem 
fogja eltörölni bármily mély feledés, nem 
fogja joggal megtépni még a legrágódóbb 
irigység sem és nem fogja kitépni az em­
berek szivéből soha semmiféle idő, bár­
mennyire megemésszen is minden dolgo­
kat. Nincs semmi olyan hatalmas, olyan 
erős és a lisztes dolgok kiforgatására any- 
nyira felszerelt erő, mely az elenyészhetet- 
len és megsemmisithetetlen erényt" megront­
hatná és eltörölhetné."

A gyászpomba a „háromságos" feje­
delmet: a nagy Bocskai Istvánt illette s 
felette hangzott el e hizelgésnélküli igaz 
beszéd. — Ki volt e férfin? Mit teve? °— 
Magyar-ember előtt kell-é erről sok szót 
ejtenem? A nagy korszak nagy eszméitől 
és dicsőségétől fennen dobogó szivünk felel: 
Bocskai a magyarnak „Mózese", — máso­
dik „Árpádja" volt, — ki szabadságra és 
önállóságra teremtett népét megszánva, ki­
hozta a német szolgálatnak az egyiptomi­
nál sokkal gyalázatosabb házából, jogainak, 
polgári és lelki szabadságának Kánaánjába 
ülteté s miközben várak kőfalát törte, re­
megve futó ellenség hadát üldözte s fejét a 
legsikeresebb hadvezér s bölcs államférfi 
glóriájával övezte, a dicsőség magaslatán 
mégis alázatos szerénységében volt a legna­
gyobb : meggyőzte önmagát.

Róla kell megemlékeznem most, nem­

= A kereskedelmi szerződési 
tárgyalások. Bécsböl jelenti tudósítónk 
telefonon gróf Tisza István miniszterelnök, 
Kimen Héderváry, Hieronymi és Tallián mi- 
niszteres ma délben Bécsbe érkemek a ke 
reskedelmi szerződések tárgyalásai ügyében. 
Megérkezésük után közös miniszteri tanács­
kozás lesz a külügyminisztériumban oly cél­
ból, hogy a tárgyalásokat még e héten vég­
leg befejezzék és a szerződés szövegét vég­
érvényesen megállapítsák. Pozadovszki né­
met államtitkár értekezett Goluchorszky 
külügyminiszterrel s ma újabb értekezlet 
lesz, úgy hogy Pizadovszki már e hét vé­
gén vis-zautazhatik Berlinbe a teljesen kész 
szerződéssel.

à politikai helyzet.
Az alkotmány veszedelemben.

— Express tudósítás. —
Kolozsvár, nov. 23.

Az orszáe minden vidékéről levélbeli 
és távirati megkeresések érkeznek a tilta­
kozó gyűlés rendezőségéhez, hogy országos 
jelleget adjanak a vasárnapi demonstrációk­
nak. Lesz annak országos, sőt mi több tör­
ténelmi jHege, mert kapcsolatos lesz Kos 
ruth és Deák sírjának megkoszorúzásával 
és már ezért is érdemes lesz a vidéki ér­
deklődőknek csatlakozni a gyűléshez és 
felvonuláshoz; de magát ezt az első gyü- 
lést nem lehet kivetkőztetni különleges fő 
városi jellegéből. Meg kell ugyanis mutatni, 
hogy a mult vasárnapi gyűlés mindennek 
tehetett inkább kifejezője, mint a főváros, 
polgársága érzelmeinek. Azzal a másfélezer 
zsákhordóval, kitüntetett törzsfönökkol és 
más effélékkel szemben, fel keli vonulnia a 
független polgárok tízezreinek, hogy lássa a 
világ, hogy a székesfőváros lakossága nem 
aljasul! le annyira, mint némely úgyneve­
zett vezéralak, mely semmit sem vezérel, 
de a melyet mindenben saját jól felfogott 
érdeke vezérel.

Széli Kálmán Rátóton van és úgy 
tegnap, mint ma gazdaságában foglalatos­
kodik. A mai délelőtt folyamán Rítótról 
azt az értesítést kaptuk Széli Kálmán tit­
kárjától, hogy Széli kint járt délelőtt a gaz­
daságban és délután bemegy Szt.-Gotthárdra, 
hogy választóival érintkezésbe lépjen. A 
nyilt leveleket a választókhoz és a Ház el­
nökéhez Széli még nem irta meg ezeket a 
leveleket valószínűleg ma délután fogja 
vagy még Rátóton, vagy Gotthárdon meg­
írni és igy ma délben még nem kerülhet­
nek nyilvánosságra.

Gróf Andrássy Gyula már elkészült 
nyilt levelével; este fogja a sajtó rendelke­
zésére bocsátani és a holnap reggeli lapok­
ban fog napvilágot látni. A gróf nem uta­
zott el, mint a mai lapok Írják, hanem itt 
van a fővárosban és délelőtt tizenegy óráig 
dolgozott a levélen, melyet rajta kivül csak 
meghitt embere, Kónyi Manó ismer még; 
de ha a szószerinti szöveg nem is ismere­
tes, annyi mégis kiszivárgott, hogy a gróf 
levelében nem azt jelenti be, hogy a man­
dátumról lemond; ellenkezőleg, meg fogja 
jelölni azt a cselekvő irányt, melyben a 
kormánypártból kilépetteknek működniük 
kell, hogy a helyzetből tisztességesen ki 

zetet megváltó fellépésének 300 éves fordu­
lóján I — Ne várjatok most tőlem krónikás 
módon előadott száraz históriai adatokat. 
Ne külső jelenségeknek, egyes események 
rek, öldöklő csatáknak, vármegvételeknek 
elbeszélését: a belső mozgató erők, — a 
t.agy eszmék, a boldogító eredmények és 
régi dicsőségünk büszke érzete töltik most 
el szivem, ejtik foglyul magyarul érző lel­
kem minden gondolatát. Emlékezni magyar 
embernek dicső es nagy magyarokról, nem­
zet emelő hősökről : mily nemes boldog­
ság ezl....

Sok jellemvonást letörölt már nemze­
tünkről a hozszu századok változó időinek 
súlyosan nyomó és megpróbáló hatalma, de 
még megmaradt egy szép és dicséretes, van 
még szive arra, hogy régi dicsőségén lelké­
nek parázsa lángra lobbanjon s hogy tisz­
teletben s hálás emlékezetben tartsa nagy­
jait! —

Emlékezzünk tehát és az emlékezésből 
szívjon magának hazafiságunk tápláló erőt!

Bocskai István a legdicsőségesebb 
nemzeti fejedelmeink sorát nyitja meg; s 
kicsiny országrészünk egén a legszebb kor 
hajnala felderülésének biztató hírnöke. És 
a hajnalra talán soha nagyobb szüksége 
nem volt a magyarnak!.... Két szánalma­
san szerencsétlen uralkodó: Rudolf és 
B á t h o r i Zsigmond végzetes botlásai elő­
idézik Erdély tragédiáját s az anyaország 
gyászba borulását. Hallatlan, a miket e 
korról s e két ember uralmáról fenntartott 
a história !... .

Hogy magyarázva álljanak előttünk a 
fejlemények, vessünk az előzményekre egy 
futó tekintetet!

Az 1594—1604-ig dúló u. n., «hosszú 
háboru< nyomorai, Rudolf király és Zsig­
mond fejedelem beszámithatatlansága s most 
már török helyett keresztyén hadak dulásai 

lehessen bontakozni. A levél azt is ki fogja 
fejteni, hogy Andrássy már a csíny elkö­
vetése előtt ki akart lépni a pártból, de 
mult keddi elutazása előtt biztosították, 
hogy egyelőre semmiféle erőszak nem vár­
ható. A csínyről csak annak megtörténte 
után értesült és rögtön ki is lépett a párt­
ból barátjaival együtt, amivel azt akarták 
dokumentálni, hogy semmiféle erőszakkal 
— bármerröl jöjjön — szolidaritást nem 
vállalnak.

Egyik fővárosi lap írja: Most már 
egészen bizonyos, hogy Andrássy Gyula 
gróf és a vele kilépettek pártot alakítanak.

Andrássy Gyula gróf kilépését meg­
okoló levelét választóihoz azért nem adta 
ki eddig, mert meg akarja várni, a mig az 
uj párt dolga rendbe jön. Ez minden való­
színűség szerint még a mai nap folyamán, 
de legkésőbb holnap fog megtörténni.

A pártnak nem kaszinó-párt lesz a 
címe, mivel a kaszinó-párt egyesül az ag­
ráriusokkal, akik a szabadelvüpártból szín­
ién kiválnak.

így alakítják meg a magyar alkot- 
mányhü, 67-es alapon álló nrak és föld 
birtokosok pártját.

Ezzel kapcsolatosan ma beavatottak 
azt beszélik, hogy az ellenzéki pártok is uj 
párttá fonnak össze, még pedig Apponyi 
Albert gróf és Bánffy Dezső párthiveinek 
egyesüléséből alakulna meg ez az uj párt, 
melyre a többi ellenzéki pártalakuiásokból 
is lépnének be többen, úgy hogy ez a 67-es 
alapon álló, tehát kormányképes ellenzéki 
párt igy Magyarország legnagyobb ellenzéki 
pártja lenne.

Közben az országban mind nagyobb 
méreteket ölt a mozgalom, legtöbb helyen 
természetesen az ellenzéki pártok adnak és 
készülnek kifejezést adni az ellenzéki moz­
galom iránti bizalmuknak, sok helyütt való­
ságos forrongás van és türelmetlenül várják 
a további fejleményeket.

A vasárnapi négyülésre pedig minden­
honnan megbízottakat, képviselőket kérnek, a 
rendezőségnél már pedig is annyi bejelentés 
történt, hogy ebből következtetve, ez a va­
sárnapi népgyülés országos ellenzéki nép- 
gyülés lesz.

*
Tiszának az alkotmány elleni merény­

letére a nemzet nyilatkozik. Az országban 
nap-nap után népgyüléseket tartanak, a 
melyek megbotránkozással Ítélik ol a mi­
niszterelnök és cinkosai gyalázatos törvény­
sértését és lelkesedéssel üdvözlik az alkot­
mány megmentésére egyesült ellenzéket.

Tegnapi számunkban beszámoltunk az 
erdélyi részek külömböző kerületeinek ma­
gatartásáról és tiltakozásáról az alkotmány 
ellen elkövetett merénylettel szemben.

E hó 22-én, kedden a közeli Dés ha­
zafias polgársága is népgyülést tartott. Dés 
város független polgársága rendkívül nagy 
számban gyűlt össze az „Angol szálló11 nagy­

vetélkedve döntötték véginségbe a két ha­
zát. Az ifjú, izmos, jó kinézésű, tornász és 
vasgyuró Báthori Zsigmond, ki »még sem 
volt férfiú», — csakhogy nemes lelkű és 
száuandóan szerencsétlen és nevetséges hely­
zetbe jutott feleségétől menekülhessen, ha­
boz, szeszélyeskedik ős kegyetlenkedik s 
szeszélyei tárgyává a szerencsétlen Erdélyt 
teszi. Háromszor távozik és háromszor tér 
vissza. Az országot hol a németnek, hol a 
töröknek, hol Endrének adja át. Bocskai 
már ekkor tekintélyes szerepet játszik ; 
Zsigmondot, — mint Báthori Kristóf és 
nővére házassága folytán rokonát — két­
szer helyezte vissza fejedelmi székébe; Ru­
dolffal 3-szor kötötte meg érdekében az 
alkut, de midőn Zsigmond ennek dacára 
Báthori Endrének adja át az országot: Ru­
dolfhoz esküdött, miért az erdélyiek hűtlen­
ség címén lefoglalják jószágait, mit Mihály 
vajda és a nemesi reaktio idejében homlok­
egyenest ellentétes ürügyek alatt még 2 
ízben tettek meg vele.

A selle n berki gyászos emlékű 
ütközet után, melyben Mihály vajda % 
részben székelyekből álló seregével Endrét 
megveri, ki menekülés közben meggyilkol- 
tatik, — Zsigmond, hogy még egyszer há­
látlanul, elhagyott trónjához juthasson, 
nagybátyját: Bocskait hívja gyámolul, de ez 
már akkor végleg elfordul a «Káintól.» — 
Ettől kezdve Bocskainak egészen «német 
lelke» lelt.

Rudolf gyűlölt mindent, mi jog, sza­
badság és emberies. Egyensúlyát veszített 
lelkének dühe elmarja házának tagjait s 
minden tanácsosát, kiben önérzet lakott. 
Aljas lelkű lakájai adnak neki tanácsokat s 
közvetilik kegyeit, mely réven csak az egyet­
len Machoszki lakáj 4 év alatt 200,000 tal­
lér harácsot gyűjt. Országlásai is rablás, 
jog- és vagyon-fosztás, szabadság-tiprás sza­

termében, hogy kifejezést adjon érzelmei­
nek. A népgyülést délután fél 4 órakor dr. 
Kustár Gyula nyitotta meg tüzes beszéd­
ben. Ismertetve a gyűlés célját, hevesen 
kelt ki Tisza ga’ád eljárása ellen, a jelen­
levő közönség élénk helyeslése között.

Utána dr. Go go mán Antal és dr. 
Farkas János beszéllek. Mindketten erő­
sen ostorozták Tisza és a kormánypárt al­
kotmányromboló politikáját, miközben a 
kerület kormánypárti képviselőjének, br. 
Dániel Tibornak is bőven kijutott a nem 
épen hízelgő kifejezésekből.

A népgyülés dr. Gogomán Antal in­
dítványára nagy lelkesedéssel, a következő 
határozati javaslatot fogadta el:

Dés polgárai a mai napon tartott nép- 
gyülésben megbotránkozásukat és tiltakozá­
sukat fejezik ki gróf Tisza István ezidö sze­
rinti miniszterelnök és politikai cinkostársa 
Perczel Dezső házelnök azon hallatlan me­
rénylete miatt, melyet ez a kél ember, a 
magyar alkotmány és szólásszabadság ellen 
elkövetett.

Egyidejűleg elhatározta, hogy a szövetke­
zett ellenzékhez feliratot intéz, melyben ren­
díthetetlen bizalmáról és kitartó támogatásá­
ról biztosítja; és határozatban kimondja, 
hogy felhívja a kerület képviselőjét br. Dá­
niel Tibort, hogy a hallatlan merényletet 
támogató szabadelvű pártból lépjen ki és 
csatlakozzék a magyar hazafiakhoz.

A népgyülés még az egyesült ellenzé­
ket dr. Kustár Gyula indítványára távirat­
ban üdvözölte.

A gyűlés végeztével a közönség a 
Kossuth-nótát énekelve, a főtérre vonult. 
Közben erősen abcugolták Tiszát, a kor­
mánypártot, meg Dániel Tibort s éljenez- 
jék az ellenzéket.

A főtéren dr. Kustár Gyula tartott a 
néphez lelkesítő beszédet, majd kérte, hogy 
csendben oszoljanak szét, mire a közönség 
a leglelkesebb hangulatban szétoszlott.

Mint értesülünk, a kézdivásárhelyi vá­
lasztókerület polgársága is népgyülésen ad 
kifejezést felháborodásának.

A kézdivásárhelyi függetlenségi és 
48-as kör táviratilag üdvözölte az egyesült 
ellenzéket. A távirat igy hangzik)

Tisza és társai által az alkotmány el­
len elkövetett merénylettel szemben a 
szövetbezett ellenzék elfoglalt álláspont­
ját lelkűnkből helyeseljük, kitartást és 
sikert kívánunk. Vasárnap tiltakozó nép­
gyülést tartunk.

Kézdivásárhelyi Függ. Kör.

Városi ügyek.
A törvényhatósági bizottság 

közgyűlése.
— Harmadik nap.. —

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, nov. 24.

A közgyűlés harmadik és utolsó napja 
népesség dolgában túltett az előző napokon. 
Annyi városatya, mint a mennyi a tegnapi 
közgyűlésre összejött, rég nem volt együtt 
az ódon tanácskozó teremben. És mindezt 

kadatlan láncolata volt. Mihály és Básta, e 
két szívtelen szörnyeteg, mint vérebek, ve­
télkedve keresik utóknak kegyeit, de a 
kegybe jutás lépcsőjének minden fokozata 
után magyar vér özöne árad, földönfutók­
nak, szerencsétleneknek jajkiáltása remegtet 
sziveket s az ország és megtorlásra hívása 
ostromolja az eget. A kegyencek mikor vér­
rel jóllaktak s nyomaikat tengernyi köny 
áztatta, hogy valamelyik égig ne nőjjön, 
egymást gyilkolják le. Mihály, Básta kato­
náinak orgyilkos fegyvere által hull el.

Básta a nemeseknek kolozsvári leaázó 
csínye után végkép «elveszti szivét» és meg­
vadult szörnyeteggé lesz! Ettől kezdve köny, 
gyász, vér, a rémület jajjkiáltása és hal­
dokló nyögés az országban mindenütt!.... 
A martalócok széljárnak, pusztává teszik az 
országot. A szegény föld népe nem tudja, 
ha vájjon magyartól, zsoldostól, oláhtól, 
hajdútól, tatártól vagy nemestől féljen-é ? 
... .Leírni a szörnyű pusztulást emberi toll 
va'óban képtelen. Hogy ki dúlt jobban az 
árva országban, nehéz megmondani: talán 
épen a magyar!.... A magyar embertelen­
ségén olykor még a tatár szive is megesik. 
Mikor Székely Mózes megszállta Kolozsvárt, 
az óriási záporban hajadon fővel, ruha nél­
kül kivert jezsuitákon a város alatt táborozó 
tatár könyörül. Megtudták, hogy papok, 
«melyet hallván, nagyon elcsudálkozának, 
hogy miért kellett úgy lennie és köppenye- 
get vetőnek reájuk» — mondja az egykorú 
Nagy Szabó Ferenc uram.

Básta előtt valaki a pusztítások miatt 
panaszol. «Magyar-ő a ki ezt mivelte» — 
kérdé. «Magyar, nagyságos uram — mon­
dotta a szegény panaszos — mert a mikor 
német jó, az még hagy valamit, de a ma­
gyar semmit sem hagy, mind elviszi!»

Jancsó Sándor.
(Folyt, köv.) 
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egy névszerinti szavazás és egy-két jelen­
téktelenebb választás okozta. Főképen a 
névszerinti szavazás tette népessé a tegnapi 
közgyűlést.

A Petőfi-utcai házasteleknek a kolozs­
vári „Menza Akademika" céljaira leendő 
átengedése miatt kellett a névszerinti sza­
vazás. Mert a törvény érteimében csak név­
szerinti szavazással és általános többséggel 
adományozható fekvőség a város vagyo­
nából.

Az egyetemi tanárok csaknem teljes 
számban jöttek be a közgyűlésre: nehogy a 
formaság miatt elessék az ifjúság az ado­
mánytól.

A tisztviselői kar is teljes számban 
vonult be: egyetlen tisztviselő bizottsági tag 
sem volt távol. Hatvanhét szavazó közül 
hatvanöt igent mondott. így a Menza most 
már megkapja a Patőfi-utcai házastelket ős 
be is építheti tetszése szerint, a kitűzött 
határidőn belől.

A tárgysorozat többi ügyei a szakosz­
tályok javaslata alapján nyertek elintézést. 
A főjegyző bemutatta az állami iskolák 
építésére szükséges kölcsön szerződését is. 
Elfogadták szó nélkül. A három napos köz­
gyűlésen csekély két millió koronányi köl­
csön felvevősére adtak engedélyt. így a jö­
vő érben előreláthatólag emelkedni fog a 
pótadó és az 1906-ik év költségvetése még 
súlyosabb és elviselhetlenebb terheket fog 
róni az adózó polgárságra.

A közgyűlésről a következő tudósítá­
sunk számol be:

Három órakor nyitotta meg a tör­
vényhatósági bizottság tegnapi ülését gróf 
B é 1 d i Ákos főispán.

Jejenvoltak a törvényhatósági bizott­
ság tagjai közöl:

Adorján György, Dr. Apáthy István, B. 
Bak Lajos, Benei Ferenc, Beteg Péter, dr. Bo­
ros György, dr. Csipkés Károly, Dobál Antal, 
dr. Fabinyi Rudolf, Fekete Gábor, Gámán Jó­
zsef, Gidófalvy István, Gombos Ferenc, dr. Hal­
ler Károly, Hevesy József, Hirschfeld Károly, 
Kanitz Jenő, dr. Kecskemélhy István, Ki=s Mór, 
dr. Klupáthy Antal, Kolozsvári Sándor, Köntzei 
Imre, dr. Menyhárt Gáspár, Nagy Dezső, Nagy 
Lajos, dr. Óváry Kelemen, Pap Leontin, Pisz- 
tori Mór, Pál György, Pollák Lajos, dr. Purjesz 
Zsigmond, Puskás N., Rományik Károly, Rucska 
Lajos, Smil Dávid, dr. Szamosi János, dr. 
Széchy Ákos, Szilágyi Lajos, Tanács József, 
dr. Szentkirályi Ákos, Veisz Miksa, Wertheimer 
Miksa, Zlgoni Szabó Mihály, Lukács Adolf, 
Engel Gábor, Tokaji László, Kiss Sándor.

Első tárgy Junász Lajosnak a régi fás- 
berki vízműnél levő gőzgép és öntött vas­
anyagok megvétele irénti ajánlata volt.

A tanács javaslata az, hogy a gőzgé­
pet 1200 koronáért, a vasanyagot ped-g 
métermázsánkint & koronáért adják el az 
ajánlattevőnek.

A szakosztályok azt ajánlják, hogy 
nyilvános árverésen értékesítsék úgy a gőz­
gépet, mint a vasanyagot. A közgyűlés a 
szakosztályok javaslatát fogadta el és emelte 
határozattá.

Most a névszerinti szavazás követke­
zett a Mensa részére átengedendő házas 
telek ügyében. A szavazás után a főispán 
konstatálta, hogy az általános többség igen­
nel szavazott. így a telek átadalik a Men­
zának.

Esterházy' László főjegyző be­
mutatta a Magyar Jelzálog Hitelbanktól fel­
veendő 142.000 koronás kölcsön tervezetét 
és szerződését. A közgyűlés a szerződést és 
törlesztési tervet elfogadta. A kölcsön az 
állami elemi iskolák építésére íordittatik.

Kiss Márton tanácsi fogalmazó kél 
havi szabadságidő engedélyezését, kéri. A 
közgyűlés a kért szabadságidőt megadta, 
azon kikötéssel, hogy a fogalmazó szabad­
ságidejének letelte után megvizsgálandó a 
hatósági orvos által, hogy képes-e a további 
szolgálatra vagy sem. Helyettesítésére a fő­
ispánt kérték fel.

A Sétatér-utcai uj hid építési költsé­
geire felveendő kölcsön tárgyában; a városi 
gyámpénztár 1903. évi vagyon állásáról szer 
készlett mérleg és számadásáról iratok fe­
lülvizsgálása tárgyában; az útalap 1903 évi 
bevételéről és kiadásairól szóló számadás 
megvizsgálása tárgyában; az 1903 évi vá­
rosgazdái számadás megvizsgálása tárgyá­
ban; a városgazdái hivatal 1903 évi uf mun­
ka számadásának megvizsgálása tárgyában 
beterjesztett jelentéseket elfogadta a köz­
gyűlés.

A Mária Valéria árvaháznak fasegéiyrt 
200 koronát, Kis Kálmán lovasreridörm k 
30 koronát szavaztak meg.

ADézsma-utcai lakósok a Nagyszamos-, 
Mészáros-, Kádár- és Major-utcák csatorná­
zásait kérik. A kérés ez idő szerint nem 
teljesíthető, ami elég szomorú, mert ha va­
lahol, úgy arra ott szükség lelt volna.

Berkovits Izsák és társai védekezést 
kérnek a kommunitástól a drágaság ellen. 
A tanács úgy vélekedik, hogy amit lehetett 
megtelték már, a kérés felett napirendre 
térnek.

Több tisztviselőnek fizetési előleget 
adtak. —

Ezután választások következtek a köz­
ponti választmány 16 tagsági helyére, a jö­
vedéki és vásári bizottság 3 tagjára és az 
árvaszéknél egy 11. oszt, irnoki állásra.

Az irnoki állásra Boros György, Dobál 
Antal, Szamosi János, Merza Lajos, Meny­
hárt Gáspár és Polcz Rezső kandidáltak. 
Megválasztatott Írnokká: Fodor János.

A jövedéki és vásárbizottság három 
tagsági helyére egyhangúlag Ferenczi Dezső, 
Nagy Dezső és dr. Tutsek Sándor.

A központi választmány tagjai lettek 

a megejtett titkos szavazás után: Dónál 
Antal, Dorgó Albert, dr. Esterházy László, 
dr. Farkas Lajos, Ferencz József, Gajzágó 
Manó, Gámán Zsigmond, Kiss Sándor igaz­
gató, Koleszár Sándor, de. Lukács Adolf, 
Pollák Lajos, dr. Szamosi János, Széki 
Miklós, dr. Török István, dr. Tutsek Sándor 
és dr. Várady Aurél.

A régiek közül Czikmántori Oltó 
kibukott, ő ugyanis nem volt ott a válasz­
tásnál, de különben sem lett volna kapható 
arra, hogy oly szemérmetlen módon kortes­
kedjék, mint az, aki most a helyét elfoglalta.

A közgyűlést öt órakor zárta be gróf 
Béldi Ákos főispán.

â kielégített Salamon.
Kolozsvár, nov. 24.

A város bölcselkedő Salamonjáról van 
szó. A népszerű rózsaszínű márkiról, a 
ki egykori derékig lelógó copfját csupán 
azért nem tűzi fel, hogy ne ártson vele 
népszerűségének — népszerűségének — nó 
meg öregedő szépségének.

A város összes tisztviselői közül ő az 
egyetlen, a ki elismeri, hogy a 68°/°-os pót­
adó tulmagas.

Különösen a lezajlott tisztujitás előtt 
szállta őt meg e bölcs belátás, s örömmel 
tapasztalhatták a takarékosabb természetű 
városatyák, hogy az ő resszortján kivűl 
eső minden kiadási tételt egymaga meg­
obstruált.

Nem kegyelmezett «Géza» polgármes­
ternek sem, annál kevésbé tanácsos kolle­
gáinak, s óra hosszáig órációzott egy-egy 
ily tételnél, hogy bebizonyítsa a maga iga­
zát, az adózó polgárságra nehezedő rendkí­
vüli terheket.

Sokszor meglepetés számba ment, 
hogy a nyájas és szeretetreméltó Salamon 
.kollega, a tanács ülésen hozott megálla­
podásokkal szemben, a közgyűlés és szak­
osztályok nyilt ülésein kivágta a maga iga­
zát — a polgárság óhaját — a minden té­
ren való legszigorúbb «spórolást..

Ilyenkor aztán a «kollegák, összenéz­
tek, a polgármester mosolygott s a főispán 
pedig gyönyörködött a Salamon ur zwikker- 
gimnásztikájában, mely díszt kölcsönzött 
az érvekben gazdag salamoni órációknak.

Azonban a tisztújító közgyűlés — bár- 
kicsinyben mult — nem hozta meg a várva- 
remélt «honoráriumot.. A tanácsosuk papja 
dr. Nagy Mór kibukott ugyan a «helyet­
tesi. székből, — de Salamon ur is később 
érkezett ám be négy fővel a választásnál.

Egy kis «koeódást. érezhetett ugyan 
a győzővel szemben, — de remélt. Re­
mélte azt, hogy a helyettesi 400 koronás 
pótlék veszendőségável szemben a szintét: 
400 koronás «anyakönyvi stólával. lesz 
kárpótolva. Ezt azonban elkaparintotta a 
város föpennássa, s látni lehetett, hogy 
Salamon ur duzzogó arcán a rózsaszín oly­
kor-olykor vörösbe ment át.

De közelgőit a novemberi közgyűlés. 
Már az első szakosztályi üléseken látszott, 
hogy ő bölcsessége valamin töri a fejét, 
mert újból valami takarékoskodási viszke- 
tegség vett rajta erőt, ügyannyira, hogy még 
a Szamos-árok zsilipjeit és zsiliphnzóit is 
el akarta törölni a földszinéről, csakhogy 
azok pénzbe ne kerüljenek a városnak.

Természetes, hogy e miatt a centum- 
páterek egyik ámulásból a másikba estek. 
Salamon ur egymaga törült minden fölösle­
ges kiadást a költségvetésből s nekik már 
nem maradt egyéb hátra, mint az, hogy az 
igy kierőszakolt 1. mondd egy száza­
léknyi pótadó leszállítást 67-ről megint 
visszacsinálják 68%-ra a közgyűlésen.

Mikor mindez szépen megtörtént, föl­
állt a népszerű közvádió centumpáter s az 
egész közgyűlés nevében szigorúan indít 
ványozza a Salamoni-bölcseség okozta szán­
dékos takarékossági vádnak főbeli megju 
lalmazását «évi 1000, azaz egyezer 
korona élethossziglan élvezen­
dő személyi pótlékkal..

Indokok: 16 évi praxis a városi 
kaszárnyák építtetése körül, melyek a vá­
rosnak busás jövedelmet biztosítanak; — a 
városi csatorna-hálózás sikeres keresztülvi­
tele, melyek semmi több költséget nem, an­
nál több évi jövedelmet szolgáltatnak; — a 
tűz- és vízcsapok praktikus elhelyezése, — 
a vízmedence kibővítése, — a villamvilági- 
tás behozatalának gyakori sürgetése és fo­
lyamatban levő kiépítése, karöltve a gáz- 
világítás párhuzamos erősbitésével Auer- 
égök által; Mátyásház, Mátyás-tér rendezése 
és a vásárok rendezetlen rendezgetése, sát­
rak elhelyezése, vásárvám s*bi, stbi szigorí­
tása mellett, melyek mind-mind jövedelem- 
szaporítást biztosítanak; — mindezek után 
pedig a jövő évi költségvetés tárgyalása 
alatt tapasztalt „önzetlen takarékoskodással* 
kapcsolatban tartott élvezetteljes diszszónok- 
latok, melyek mind olyan elismert tényke­
dések, melyek ez indítvány megtételét von­
ták maguk után, — de meg annak elfogadását 
az eddigi 68 százalékos pótadó visszaállitása 
föltétlenül megkívánja.

Elnök: Kérdem az érdekelt Sala­
mon ur ő bölcsességét, nem látja-e veszé­

lyeztetve a város pénzügyi egyensúlyát. A 
fővádló-cerilumpáter ur indítványa által?

Salamon, a bölcs: Takarékossági 
hajlamaim által a célt elértem; ki vagyok 
elégítve, A legdrágább tanácsos én vagyokl

Einök: Megerősítés végeit való föl­
terjesztés előtt a határozat tizennégy napra 
közszemlére kitétetik, mely idő alatt a sz. 
kir. város bármely polgára fellebbezést ad­
hat be a határozat ellen.

A rossz nyelvik azt beszélik, a cen- 
tumpáterek között nem lesz senki, a 
ki a határozatot meg feiebbezné — „több 
adófizető polgár" fogja azt megcse­
lekedni.

Egy adófizető.

A japáa—orosz iiáborn.
— Express tudósítás. —

Budapest, nov. 23.
Port-Artur ostromáról ma még keve­

sebb hir érkezett, mint tegnap, ügy látszik, 
a japánok titkolják terveiket, hogy legköze­
lebb annál többet beszéltessenek magukról, 
vagy pedig a csendnek az a magyarázata, 
hogy Port-Arturban tényleg csend van. — 
Mindössze két hir érkezett, ezek is jelenték­
telenek és a mullra nézve tartalmaznak fel­
világosítást. Egy Tokióból érkezett távirat 
szerint a Sungsuan-erőd ellen intézett tá­
madások alkalmával a japán sereg nagy 
eredményeket ért el, de magát az erődöt 
nem sikerült elfoglalni. A másik csifui tá­
rirat szerint a japán ostromló sereghez kél 
újabb tüzérségi parancsnokot küldtek ki, 
hogy a rohamtaktika helyett rendes vár­
ostromot kezdjenek. Ez a rendszerváltozás 
már meg is történt Port-Artur körül. A ja­
pánok bombái szétdulták a Port-Arturban 
lévő arzenált, az épületeket romba döntöt­
ték és a lőporraktárt felrobbantották.

*
A mandzsuriai harctéren még mindig 

ncm kezdődött meg a dönlő ütközet. Az 
újabb hírek részletesebb jelentéseket hoznak 
a Putitov-domb ellen 19-én éjjel intézett 
támadásról. Esz cint az oroszok sem értik 
ennek a tárnádé-nak jellegét. A támadás 
szervezetéről is keveset és csak annyit tud­
nak, hogy 3—4 zászlóalj vett benne részt. 
Azt hiszik, hogy a támadás a helyi parancs­
nok kezdésére a főhadiszállás beleegyezése 
nélkül történt. Mindenesetre ez volt a leg­
fontosabb esemény a Szahó m llelt vívott 
ütközet óta.

A japánok mozdulatainak első jele egy 
jelzés volt, a melyet a domb erődítményei­
ből felvillanni láttak. A támadást az oro­
szok előrenyomulása jelének tarolták és 
ezért az egész hadsereg nyomban készen­
létben volt és a taktikai rendelkezéseket a 
Puiilov-dombról keletre és nyugatra is rög­
tön megtették. A japánok ötveu yardnyira 
közeledtek aá oio’sz sáncárokhoz, de az oro­
szok gyilkos tüzelése visszaszorította őket. 
Másnap reggel 80 japán holttestet találtak. 
A japánok 500 sebesültet vittek magukkal, 
mig az oroszok csak 6 embert vesztettek. 
Az oroszok továbbra is mindennap bom­
bázzák a Linsipu melletti japán állásokat. 
Kuropatkin tábornok jelentése szerint egy 
orosz hadosztály 20-án a baloldalon meg­
szállta ülcsincsi falut, Tapintnsantól dél­
nyugatra tiz kilóméternyire. A japánok, kik 
jelentéktelen számban a falu közelében vol­
tak, visszavonunk Csiantan felé.

A veszteségek mind a két részen je­
lentéktelenek voltak. Egy orosz betegápoló­
nő, ki a japánok fogságába esett, elmondta, 
hogy az orosz betegápoló ügy nagyon sok 
kívánni valót hagy hátra. Az orosz katonák 
alig vannak téli ruhával ellátva, a legtöbb­
je kínai ruhát visel. A katonák számára 
nincs elég ház és a legnagyobbb része föld­
alatti barlangokban kénytelen tartózkodni. 
A hadseregben nagyon pusztít a beriberi 
betegség. Az orosz csapatok nagyon elége­
detlenek és irtóznak a harcok folytatásától.

Itt említjük fel, hogy londoni távira! 
szerint Oroszország azon fáradozik, hogy a 
csilei kormánytól hal. hadihajót vásároljon, 
sőt egy távirat szerint már meg is vásá­
rolta. A csilei kormány tagadja ezt s ki­
jelenti, hogy nem lógja megszegni semle- 
gességet. A japán kormány kijelentette, 
hogy úgy Csile, mint argentínai hajók el­
adását casus bellinek fogja tekinteni s hogy 
a csiiei és argentínai lobogók alatt járó 
hajóknak óriási károkat fog okozni.

Budapestre ma a következő táviratok 
érkeztek:

London, november 23.
A „Daily News“-nek jelentik Mukden- 

ből. Mukden mellett nagy ütközet kezdő­
dött, amit abból következtetnek, hogy haj­
nal óta óriási ágyazás hallatszik. A japánok 
jobbszárnya az oroszok balszárnyát megke­
rülő mozdulatot tett. A kozák és japán lo­
vasság közt heves összeütközés volt. Nagyon 
sokan megsebesültek és az oroszok részéről 
1000 halott maradt a csatatéren.

Páris, nov. 23.
Pétervárról jelentik: Vladivosztok el­

len a japánok csapatmozdulatokat tesznek 
és ostromra készülnek. Céljuk: hogy nem 
várják be, mig a balti flotta megérkezik, 
— hanem még addig le akarnak számolni 
Vladivosztokkal. Vladivosztok ostromlását 
Togo admirális vezeti.

London, nov. 23.
A Reutter-ügynökségnek jelentik mai 

kelettel MukdenLői: Mindkét hadsereg oly 
erős állásban van, hogy úgy látszik, egyik 
sem hajlandó álmenni az ostromra, ha 
nincs számbeli túlsúlyban, a mi lehetővé 
tenné a hatásos oldalmozdulatot. A japá­
noknak valószínűleg töb hasznavehető csa­
patuk van é? mozgékonyabbak, ügy látszik, 
hogy mind a két sereg egyenlő mértékben 
kapott megerősítéseket.

Csifu, nov. 23.
A Raszloropn; legénységét a japán és 

orosz kormánynyal egyetértésben a Hajung 
nevű kínai cirká’óbajó szállítja Sanghaiba.

Hága, nov. 23.
Kína his’atalosan csatlakozott a vá- 

lasztolt bíróság létesítésére vonatkozó egyci- 
s éghez.

ÚJDONSÁGOK.

Kolozsvár, uov. 24.
Egyik legrégibb előkelő erdélyi főúri 

családot: a gróf Kún családot súlyos 
csapás érte. Ugyanis — mint részvéttel 
értesülünk — osdolai gróf Kún István 
63 éves korában Algyógyon hosszas 
szenvedés után elhunyt. Gróf Kún István, 
mint költő és műfordító előkelő szerepei 
vitt az erdélyi részek irodalmi életében. Az 
Erdélyi Irodalmi Társaság munkásságában, 
mint rendes tag, állandóan tevékeny részt 
vett s az Irodalmi Társaság felolvasó ülé­
seinek műsorán, mint egyik legvonzóbb pont 
sűrűn szerepeltek kitűnő költeményei. Még 
a mult vasárnapi, legutolsó ülésen is több 
versét olvasta fel dr. Versényi György 
s e versekből lapunk tegnapi számában mi 
is közreadtunk egyet. A nemes főúri poéta 
halála mindenfelé nagy részvétet kelt. Te­
metése ma délelőtt lesz Algyógyon, honnan 
Bögözre (Udrarhelymegye) viszik hült tete­
meit a családi sírboltba örök pihenőre.

Haláláról az Erdélyi Irodalmi Társa­
ság az alábbi gyészjelentést adta ki:

Az Erdélyi Irodalmi Társaság fájdal­
mas részvéttel jelenti, hogy jeles tagja, 
Osdolai gróf Kún István f. hó 21-én 
63 éves korában, hosszas, kínosszenvedés 
után Algyógyón elhunyt. Hűlt tetemeit f 
hó 25 én az ev. ref. egyház szertartása 
szerint a bögözi családi sírboltba helye­
zik örök nyugalomra. Legyen meg eny- 
hülete, nyugalma sokat szenvedett szivé­
nek! Legyen áldott emlékezete miközöt- 
tünk! Kolozsvár, 1904. évi november hó 
23-án.

Az ékszertolvajok Amerikában.
-- Express tudósítás. —

Budapest, nov. 21.
Élénk emlékezetében él még minden­

kinek Kapatics Anna szomorú históriája, a 
ki meglopta édes apját, hogy Papp Ferenc­
nek a szerelmét biztosítsa magának. Egyik 
vasárnap délután, mikor az öreg levélhordó 
lakásán a hét fáradalmait akarta kipihenni, 
délután álomra dőlt, Anna felhasitotta az 
apjánál levő pénzestáskát s nagyértékü ék­
szereket vett ki belőle, a melyet átadott 
titkos kedvesének, egy elzűllött, magát új­
ságírónak nevező fiatalembernek, Papp Fe­
rencnek, a ki azt ígérte Kapatics Annának, 
hogy ennek fejében feleségül veszi.

Papp Ferenc azonban cserbenhagyta a 
leányt s régi kedvesével, Imrédi Pálnéval 
megszökött, magával vivőn természetesen 
az ékszert is, a melynek egy részét már itt 
Budapesten elzálogosították.

Másnap Kapatics Anna föbelőtte ma­
gát, a rendőrség pedig, hátrahagyott levele 
alapján köröző levelet adott ki a szökevény 
szerelmesek kézrekeritése céljából.

Papp Ferenc és Irarédy Pálné azon­
ban szerencsésen kikerülték a büntető igaz­
ságszolgáltatás kezét s Cherbour.ban hajóra 
szálltak.

Most aztán azt jelentik New-Yorkból, 
hogy P; pp Ferenc kedvesével megérkezett 
oda. Szerdán, november 9-én Dénes Ferenc 
róm. kath. lelkésznél voltak. Papp itt úgy 
mutatta be kedvesét, mint hites feleségét. 
Ezután előadta, hogy a rossz magyaror­
szági viszonyok kényszeritették arra, hogy 
elhagyja szülőföldét, de a másik percben 
már meghazudtolta magát és azt állította, 
hogy valami örökségért jöttek ide és most 
Csikágóba utaznak, a hol egy gazdag roko­
nuk meghalt.

A zavaros előadás rögtön feltűnt Dé­
nes Ferencnek, aki egy szavát se hitte el 
többé Pappnak, hanem megvolt győződve 
arról, hogy a fiatal párt bűnük kergette 
Amerikába. Papp akkor az amerikai ma­
gyar viszonyokról kezdett kérdezősködni s 
kijelentette abbeli szándékát, hogy West- 
Virginiában szándékszik letelepedni.

Alig távozott el Papp, mikor megér­
keztek a magyar újságok, amelyekből rög­
tön konstatálták, hogy Pappék ékszerlopás 
miatt szöktek át és bujdosnak s Dénes 
azonnal jelentést tett a rendőrségen.

Egy magyar ember, aki Cherbonrgból 
egy hajón jött át Amerikába Papőkkal, a 
következőket mondta el az utazásról :

Pappék Cherbourgban szálltak a Bré- 
men hajóra. A jegyet távirati utón rendel­
hették, mert az utasok listájában Papp Fe­
renc dr. és neje címen már Brémában sze­
repeltek. Papp állandóan izgatott, ideges 
volt. Vármegyei főjegyzőnek, majd eszter- 
gommegyei főszolgabírónak mondta magát, 
a ki csak valami örökösödési ügy lebonyo­
lítása végett megy Amerikába. Folytonosan 
szidta a magyarországi viszonyokat, hol a 
becsületes ember meg nem élhet s folyton 
az amerikai törvényekkel foglalkozott, me­
lyek — szerinte — csak rablógyilkoso­
kat adnak ki a külföldi egyezmény ér­
telmében.

Nagy hangon szólt a magyar társada­
lomról, mely léha, az ambíciót, a tehetsé­
get nem becsüli. Feleségéről, Imrédynéről, 
csak úgy foghegyről beszélt, nem egyszer 
panaszkodva, hogy féltékenysége miatt so­

kat kell szenvednie. Mim Grósz plébános 
beszéli, Imrédyné a hajón csakugyan félté- 
kenykedett Pappra, nem egyszer botrányos 
jeleneteket okozva. — Pappák gyanútlanul 
szálltak Amerika partjaira. De már ég a 
föld talpuk alatt. A bevándorlási hatóság a 
maga detektivjeivel egész nap hajszolta őket, 
felkutatva az egész várost. — Eddig nincs 
semmi eredmény. Minden jel arra mutat 
bogy a toivajpár West-Virginiába szökött.

— (Hamis hírek.) Egyik helyi 
lapban olvassuk, hogy az „Uj párt” 
tisztelgett báró Wesselényi 
Miklósnál aki a kolozsvári második 
választó-kerület jelöltségét elfogad­
ta. Ezzel szemben kötelességünknek 
tatjuk konstatálni, hogy :

az »Uj párt« egyik legtekin- 
helyesebb tagjától nyert információink 
szerint, báró Wesselényi Miksós az első 
kerületben fog fellépni; továbbá il­
letékes heljiről nyert értesüléseink 
szerint a második kerületben a 
függetlenségi és 48-as párt ál­
lít jelöltet és győzelméért meg 
fog küzdeni bárkivel szemben 
is és a párt számit arra is, hogy 
ebben a törekvésben, a többi ellen­
zéki pártok is támogatják, amint, 
hogy a függetlenségi párt az I. 
kerületben szivvel-lélekkel fogja tá­
mogatni az ellenzéki jelöltet.

Ez a tényállás és minden ez­
zel ellenkező híresztelés lehet kor­
tes-fogás, de távol áll a hitelességtől.

— (A jövedéki hivatal szer­
vezése.) A városi jövedéki hiva­
tal személyzetét tegnap délután a 
közgyűlés befejeztével tartott rend­
kívüli tanácsülésen választották 
meg a tanács tagjai. A háromszázat 
meghaladó pályázó közül azokat 
igyekeztek kiválasztani, kiknek szak­
képzettségétől, megbízhatóságától 
legtöbbet remélhet a város jól fel­
fogott érdeke. A főeltenőri állásra a 
tanács egyik pályázót sem találta alkal­
masnak s e míatl uj pályázatot imák 
ki. Az ellenőri állásra Palkó Lajos, 
vámhivatali főnök; a főkönyvelői 
állásra Legmann G-yula, a magyar 
gypszgyárak központi képviseleté­
nek főkönyvelője, a könyvelői ál­
lásra Orosz Károly vámbiztos vá­
lasztattak meg. I. oszt, felvigyázók 
lettek: Fischer Jakab, Katona An­
tal, Kárpf Farkas, Kopacz Antal, 
Solymosi Béla, Virág János és Willi 
István. II. oszt, felvigyázók: Dávid 
Lázár, Horváth Lajos, Lövi József, 
Megay Izsák, Placsintár Lukács, 
Székely György és Weinstein Fe­
renc. Husvizsgáló: Rosenfeld Dávid. 
Helypénz-szedők : Gergely János és 
Birtalan Bálint Ferenc, I. oszt, vá­
mosok: Forrai János, Petró Lajos 
Burckhardt István. II. oszt, vámo 
sok: Blázsi József, Máté György, 
Petrisa György, Deési Árpád. III. 
oszt, vámosok: Buksa Józsefné, 
Kenderesi Sándor, Kovács József 
és Kun Károly. I. oszt, jegyellenőr: 
Kertész János, Német Márton és 
Weber László. II, oszt, jegyellenőr: 
Fosztó József, Horváth Sándor és 
Nemes Sándor. Hivatalszolga Orbán 
Gyula.

— (A jövő évi költségvetés köz­
szemlén.) Kolozsvár sz. kir. város házipénz­
tárának, továbbá a iisztviselök valamin! a szol­
gák és szegődöttek nyugdíjalapjainak, a közte­
mető alapnak és a járdadijalapnak 1904. évi 
bevételeiről és kiadásairól szerkesztett és a 
város törvényhatósági bizottságának e hó 21. 
és 22-én tartott rendes közgyűlésén 395. és 
396. sz. határozataival megállapított költségve­
tési előirányzatok a vongtkozó közgyűlési ha­
tározatokkal egyült az 1886. évi XXI. t.-c. 
értelmében a mai napon a tanácsi kiadóhiva­
talban 8 napra közszemlére kitétettek. A ha­
tározatok és a költségvetések ellen lo napon 
belül bárki felebbezhet.

— (a Dávid Ferenc-egylet felol­
vasása.) A Dávid Ferenc-Egylet felolvasá­
sait december 4-én ismét megkezdette. Az 
egylet húsz éves szép jubileumi ünnepe 

■ után ujult erővel és lelkesedéssel fog hozzá 
közhasznú munkájához. Ezúttal Dr. Haller 
Károly miniszteri tanácsos, egyetemi tanár, 
ki Kolozsvárt minden nemes társadalmi 
mozgalomnak vezetője, felolvasást tart a 
szépészeti érzék fejlesztéséről. Zongorán ját­
szik Pákey Mártha, szavai Boros Ella, éne­
kel Székely Gyula színművész. Végül Fanghná 
Gyújtó Izabella fog rövid előadást tartani. 
Ezt követőleg tombolajáték lezz a «Nők 
Világa» javára. A nyeremény tárgyakat ké­
pező szép női kézi munkák ezúttal is az 
áldozal kész hölgyközönzég adakozásából gyűl­
tek egybe.

— (Takarmányszállitási díjked­
vezmény a kereskedők részére.) Az 
Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés ko­
lozsvári kerülete az érdekelt kereskedői körök 
tudomására hozza, hogy az OMKE központtól 
vett távirati értesítés szerint a takarmány-hiány 
enyhítése céljából a mezőgazdák számára enge­
délyezett vasúti szállítási díjkedvezmény egyenlő 
előfeltételek mellett a közvetítő kereskedők ré­
szére is megadatott.

— (A székelyudvarhelyi takarék­
pénztár ügye.) A székelyudvarhelyi taka­
rékpénztár csődbejutási ügyében — mint 
annak idején jeleztük — a marosvásárhelyi 
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kir. itélő.tábla elrendelte a vizsgálatot 
Ugron^GAbor és társai ellen csalárd bukás 
elmén. Ugronék felf.ljamodása alapján az 
ügy a kir. Curia elé került, hol a feifolya- 
modást elutasították s igy a székelyudvar­
helyi törvényszék vizsgálébirája be fogja 
vezetni a vizsgálat .! az érdekeltek ellen.

— (A korcsolya-egylet ülése.) A 
kolozsvári korcsolyázó-egylet választmánya 
tegnap d. u. ülést tartott, melyen elhatá­
roztatott, hogy az egyesület ez évi rendes 
közgyűlését december hó 4-én tartják meg.

— (Százéves évíorduló.) Az apá­
cai ág. b. ev. egyházközség, templomának 
100 éves fennállása alkalmából jövő hó 
4-én örömönnepet ül és egyrészt délelőtt 10 
órakor ünnepélyes hálaistentiszteletet tart, 
másrészt táncvigalommal egybekötött estélyt 
fog rendezni az apácai állami el. iskola 
földszinti termében.

— (Karmelini estélyek.) Karmelini 
a hitneves bűvész, ki két estén át szóra­
koztatta a közönséget csodás produkciói­
val, közkívánatra még rendez két estélyt 
Kolozsvárt. Ma este a „Kolozsvári Kaszinó"- 
ban, vasárnap este pedig a „Központi Szál­
loda külön éttermében rendez estélyt le­
szállított helyárak mellett.

— (100.000 korona egy román 
gimnáziumnak.) Brassóban tegnapelőtt 
nelyezték őrök nyugatomra A n d r i e u 
Buntoiut, ki ezelőtt egy évvel, felesége ha. 
lálakor végrendeletet készített és abban 
több mint 100.000 koronából álló vagyonát 
a brassói román tannyelvű gör. kel főgim­
náziumnak hagyta azzal a kikötéssel, hogy 
e vagyon kezelése a Szent-Miklósról cím­
zett és a belvárosi gör. kel. egyház taná­
csát közösen illesse. Andrieu Buntoio 88 
éves korában meghalt. A temetésen az ösz- 
szes román tanintézetek tanárai és tanulói 
megjelentek.

— (Egy verekedés epilógusa.) 
Julius 21-én törtéit Bá: ffyhunyadon, hogy 
Gergely István, odavaló gazda, Rusz Pétert 
alaposan elagyabugyálta azért, mert az utóbbi 
Gergely édesapját bántalmazta. Busz felje­
lentése következtében megindította a csend­
őrség az eljárást Gergely ellen, ki fölött 
tegnap délelőtt törvényt ü t a kolozsvári 
kir. törvényszék büntető tanácsa. A főtár­
gyaláson, melyen Bodor László táblabiró 
elnökölt, beigazolást nyert a Gergely terhére 
rótt cselekmény, miért a törvényszék súlyos 
testi sértés büntette miatt, az enyhítő kö­
rülmények tekintetbe vételével, nyolc 
hónapi börtönre ítélte Gergely Ist­
vánt. Gergely felebbezést jelentett be az 
Ítélet ellen.

— (A csöndes Teleki utcából.) 
Több aláírással ellátott panaszos levelet 
vettünk a teleki-i utcai lakosoktól, melyben 
tiltakoznak az ellen, — hogy ottan egy 
helybeli éjjeli mulatóhely tulajdonosnak — 
még egy ilyen helyiség nyitására az enge­
dély megadása kilátásba helyeztetett. — 
ök ugyan ez iránt illetékes helyen is 
tiltakozásuknak adtak kifejezést, — de mi­
után Kolozsvárt minden megtörténhetik s 
igy tartanak attól, hogy a kért engedély 
megadatik, — a sajtó utján is szükségesnek 
látják tiltakozó szavukat fölemelni annak 
engedélyezése ellen, — azzal, hogy ne fer- 
tőztessék be ezt a város részt is az erkölcs­
telenség tanyájával s ne igyekezzenek ez 
utcának csöndjét, békezségét egy ilyen mu­
latóhely megnyitásával fölzavarni.

— (Harc az erdőben.) A turóeme- 
gyei Csepcseny község határában elterülő 
közbirtokossági erdő véres eseménynek volt 
színhelye e napokban. A közbirtokossági 
erdő vadállománya hosszú ideig közprédául 
szolgált a vadorzóknak, mígnem két évvel 
ezelőtt egy társaság által bérbe vétetvén, 
állandó őröket alkalmaztak az erdőben. Az 
orvvadászok azonban nem igen tudtak le­
szokni a prédáról s amikor csak lehetett, 
pusztították a vadállományt, aminek az 
leu. a következménye, hogy az erdővédek és 
orvvadászok között állandó volt az cllensé- 
geskeüés. A mult évben egy Hupicskó An­
tal nevű hires orvvadászt halva találták az 
erdőben. A vizsgálat nem tudta kideríteni, 
hogy ki lőtte agyon Hupicskót, bár több 
mint bizonyos volt, hogy a vadőrök lőtték 
agyon, bizonyíték hiányában beszüntették 
az eljárást. Hupicskó rokonai azonban meg­
esküdtek, hogy bosszút állanak az erdövé- 
deken. Hosszú ideig lestek a kedvező alka­
lomra, mig tegnapelőtt végre elérkezett az 
idő. Hupicskó István, Poddvaczky György, 
Lestyán* István és Pedrugyán János orvva­
dászok csütörtökön éjjel az erdőbe mentek, 
hogy őzre lessenek. Amint az első lövés 
eldördült, megjelentek a nyomukban a vad­
őrök is, akik valóságos pnakatüz közé fog­
ták az orvvadászokat. Ezek a veszedelmet 
felismervén, a fák mögé húzódva, fölvették 
a harcot s visszalőttek a vadőrökre, akik 
közül egy Hrabanyák Péter nevű vadőrt 
halálosan megsebesítettek. De ugyanekkor 
az orvvadászok közül is Podvaczky György 
és Lestyán István is súlyosan megsebesül­
lek, mire a többi orvvadász elmenekült. A 
helyszínére érkezett hatósági közegek Hrab- 
nyák Pétert és Podvaczky Györgyöt már 
halva találták. Lestyánt pedig súlyosan sé­
rülve beszállították a lakására. A csendőr­
ség úgy az orvvadászokat, mint a harcban 
résztvett vadőröket is letartóztatta.

— (Az éhes cigány sorsa.) Külö­
nös körülmények között derített ki a csend­
őrség egy betöréses lopást, amely a napok­
ban történt a csanádmegyei Tornya község 
halárában levő bányásztanyán. A mult hét 
elején Suhada Imre és Veres János nevű 
tornyai lakosok sertéslopásra vetemedtek. 
A bányásztanyán szemeltek ki két szép hí­
zót s éjnek idején a két jószágot kocsira 
emelve, elvitték a falu alatt levő üresen álló 
pásztorházba, ahol leölték és elrejtették. A 
pásztorház közelében van egy cigányputri, 
ahol ezidőszerint Babura Zsiga nevű vályog 

vető cigány lakott 12 tagú családjával. Az 
öreg Babura a lopás éjjelén kocsizörgésre 
ébredt fel. Kidugta fejét az ajtón s akkor 
látta, hogy az üres pásztorház előtt kocsi 
áll, melyről két sertést húznak le. Másnap 
reggel Babura szétnézett az üres pásztor­
házban s alapos kutatás után, rátalált az 
ellopott sertések húsára, amit aztán még 
aznap este szépen összeszedett és átszállí­
tott a putriba. A csendőrök keresték az el­
lopott sertéseket, de nem találták. A tolva­
jok azonban megtudták, hogy az ő lopott 
jószágukat Babura vitte el s ezért boszut 
terveztek ellene. Péntek este a kát tolvaj 
megleste a vén cigányt és amikor az a falu­
ból hazafelé tartott, útját álották és doron­
gokkal leverték. ' Az öreget eszméletlenül 
találta meg a famíliája. Rögtön értesítették 
a csendőrséget az esetről. Az előhívott or­
vosnak sikerült a súlyosan sérültet eszmé­
letre hozni annyira, hogy meg tudta nevez­
ni a merénylőket, a kiket aztán nyomban 
le is tartóztattak. A vallatás során kiderült, 
hogy a bányásztanyáról ellopott két sertés 
volt az okozója a merényletnek, mely az 
öreg Baburára oly végzetessé vált, hogy 
másnap este belehalt a sérülésbe.

— (Keresnek egy anarkistát.) A 
ki figyelemmel kiséri, észreveheti, hogy 
milyen gyanúsan néznek a kolozsvári rend­
őrök most minden idegen arcú férfira, mert 
egy anarchistát keresnek. A belügyminiszter 
tudatta, hogy egy Németországból kiutasí­
tott anarkis’a Magyarországra jött s itt 
próbál valami szerencsét, az illető külön­
ben Luigi C e p p i, az olaszországi Chrisz- 
tiána városába való, becsületes foglalkozá­
sára cipész, 31 éve>, magas, barna férfiú. 
Németországba került hazájából, de kitu­
dódott, hogy veszedelmes anarkista s ezért 
száműzték. Az olasz vendég érkezését ér­
deklődéssel várja a kolozsvári rendőrség is, 
melynek minden tagja megkapta Luigi 
C e p p i ur személyleírását.

—(A Tribuna újabb sajtópöre.) 
Nagyváradról jelentik, hogy az ottani kir. 
ügyészség ismét bűnvádi eljárást indított 
az aradi Tribuna ellen. Erre az eljárásra a 
„Sovén motívumok az igazság mérlegelésé­
ben" című cikk adott okot, amelynek szer­
zője burkolt módon támadta meg az igaz­
ságszolgáltatás terén működő egyes fér­
fiakat.

UEMZETI (^SZÍNHÁZ.

Kolozsvár, csütörtökön nov. 24-én:

Fa ti
N.gy operetie 3 felvonásban.

Kezdete 7-kor vége fél 10 kor.

Holnap, pénteken november hó 25-én:
Aranyember.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor ;

Csütörtök: Fatinitza. (b. 52. szj
Péntek: Aranyember, (b. 53. sz.) fJókai-ciklus 

befejezése.)
Szombat: Vihar-viharra 1-őr. (b. sz. IV. sz.) 
Vasárnap d. u.: Himfy dalai. (Ifj. előadás ÍVJ) 
Vasárnap este: Vihar-viharra, (b. 54. sz.)

* Fatinitza Souppé rég nem adott 
nagy operettje ma kerül színre uj betanulással. 
Vladimir hadnagyot Károlyi Leona, Lídiát — 
Tibor Lóri, a hárem hölgyeket: Harkányi Gizella, 
és Fehér Olga; Kantsukoff ezredest — Kassai; 
Izzet pasát — Hajnal; Goltz Juliánt — Kalmár; 
Steipánt — Nagy Imre; a hárem-őrt —■ Bérezi 
játsza.

♦ A Jőkay cyklus utolsó előadása 
pénteken lesz. Színre kerül az <Aranyember> 
a legutóbbi szereposztással.

* Vihar—viharra. Moldován Gergely 
uj népszínművére már teljesen elkészült a sze­
mélyzet. Az uj népszínmű cselekménye Erdély­
ben játszik. Az élénk menetű és drámai jele­
nésekben bővelkedő darab keretében csinos 
ének-számok, tarka táncok váltják fel egymást 
s nehány, színpadon még ismeretlen népszokást 
is mutat be a szerző. — A «Vihar—viharra» 
szombaton, páros számú bérletszünetben kerül 
bemutatóra.

* A lőcsei fehérasszony, Jókai dra­
matizált regénye foglalkoztatja most a személy­
zetet. A darabból Szakács rendezésével napon*- 
kint próbálnak. A darab november 30-án, szer­
dán kerül bemutatóra.

Táviratok
Nagy botrány a fővárosi 

közgyűlésen.
A törvényhatóságok nyilat­

kozata.
Újabb kilépések a szabadelvű 

pártból.
Budapest, nov. 22

Kecskemét nyilatkozata.
A nemzet lelkiismerete szól 

meg abban a határozatban, melyet 
Kecskemét szabad királyi város 
törvényhatósága mai közgyűlésén 
nagy lelkesedéssel hangoztatott.

A városi törvényhatóság ugyan­
is, Szappanos István a független­
ségi párt elnökének indítványára a 
mai közgyűlésen kimondotta, hogy 
Tisza István és Perczel Dezső gaz 
merényletéért bizalmatlanságát fe­
jezi ki a kormány iránt és erről 
feliratban értesiti a képviselőházat 
s köriratot intéz az összes tör­
vényhatóságokhoz, hasonló felirat 
felterjesztése céljából.

Á határozatot óriási többséggel 
fogadta el a közgyűlés, mert számos 
kormánypárti bizottsági tag is mel­
lette szavazott.

Óriási lelkesedés támadt a ha­
tározat kimondása nyomán és a 
karzaton összegyűlt jogakadémiai 
ifjúság reázenditett a Kossuth-nótára. 
A közgyűlés tagjai felállottak és 
együtt énekelték a nótát az ifjú­
sággal.

Kecskemét határozata — mely 
az első — nagy lelkesedést keltett 
az egész városban, mely a mai nap 
folyamán megújuló hazafias tünte­
téseknek volt a színhelye.

A főváros közgyűlése.
A főváros közgyűlési terme, va­

lamint a karzatok is zsúfolásig meg­
teltek ma bizottsági tagokkal és 
hallgatósággal.

Márkus József főpolgármes­
ter elnökölt és jelentette, hogy a 
napirend előtt Polónyi Géza ter­
jeszti elő indítványát.

Polonyi súlyos támadással 
kezdette beszédét. Halmos polgár­
mestert támadta, aki— úgymond — 
esküt tett a törvények tiszteletére, 
de aki ezt az esküjét nem tartotta 
meg és résztvett egy olyan gyűlé­
sen, amelyen a törvénytelenség ün­
neplésére ültek orgiát. Majd beter­
jesztette ismert indítványát.

Polonyi után Halmos János 
emelkedett szólásra, de rettenetes 
zaj támadt. Minden oldalról röp­
ködtek felé a közboszólások, úgy 
hogy beszédét meg se kezdhette. 
Az óriási zajban az ellenzéki pa­
dokról felcsendült a Kossuth nóta 
és a karzat közönsége lelkesen 
csatlakozott az éneklőkhöz, mire 
az elnök a közgyűlést felfüggesztette.

Szünet után Eötvös Károly 
akart beszélni, de most a kormány­
pártiak csaptak fülsiketítő üvöltést, 
úgy hogy Eötvöst nem engedték 
szóhoz jutni.

Az elnök ismét felfüggesztette 
az ülést

Szünet után ismét Halmos 
János akart beszélni. Természetes, 
hogy az ellenzékiek egyáltalában 
nem voltak kiváncsiak arra, hogy 
hogyan akar nyilatkozni a polgár­
mester, aki megjelent a Vigadóbeli 
hízelkedő gyűlésen. Nem is beszél­
hetett Halmos egy szót sem, mire 
Márkus József főpolgármester 
látva a felzudult ellenzék kitörését, 
feloszlatta a közgyűlést.
Újabb kilépések a kormánypártból.

A mai napon Széchényi 
Viktor gróf és Ábrányi Kornél 
jelentették be a szabadelvüpártból 
való kilépésüket.

Andrássy Gyula nyílt levele.
A kilépett kaszinó-párt vezére 

Andrássy Gyula gróf is elküldötte 
ma nyílt levelét választóinak. E le­
vélben gróf Andrássy klasszikusan 
megindokolja a szabadelvüpártból 
történt kilépését.

Andrássy gróf kijelenti, hogy 
az obstrukció lehetőségét nem 
szabad kizárni a parlament­
ből és pedig több szempontból. — 
Elsősorban azért, mert a többség 
uralmát nem szabad ilyképen biz­
tosítani, mert mi hevesebb vérüek 
vagyunk, mint az angolok — és a 
többségben is meg van a haj­
landóság arra, hogy visszaél­
jen a hatalom eszközével. En­
nek pedig veszedelmesek a követ­
kezményei. Magyarországon 37 év 
óta nem volt pártválság, nem ös- 
merjük a parlamenti váltógazdasa­
got, már pedig ha az ellenzéket 
még a panaszkodás jogaitól is meg­
fosztják, annak csak romboló 
hatása lehet ; mert ha nincsenek 
a parlamenten belül önvédelmi esz­
közei a kisebbségnek, akkor forra­
dalmi hangokat hallat a parlamen­
ten kívül.

De kijelenti azt is, hogy a mi 
közjogi helyzetünknél fogva a tör­
ténelmi küzdelmek megújulhat­
nak és ekkor szükség van az al­
kotmányos ellentállás eszközeire. 
Ezen okok következtében el­

lensége a klotürnek. A cél nem 
szentesit minden eszközt és 
ezért nem követheti a kormányt 
akkor, midőn uralma biztosítására 
erőszakos eszközöket alkalmaz. Nem 
követheti azért sem, mert ez az 
eljárás nem szanálja a helyzetet.

A házszabályok csakis rendes 
utón jöhetnek létre, uj jogrendet 
nem lehet olymódon teremteni, mint 
azt a szabadelvüpárt cselekedte.

Mert most nincsen a képvise­
lőháznak olyan házszabálya, melyet 
egyként kötelezőnek ismerne el 
•minden képviselő.

S az uj választások kereszt­
tüze sem szankcionálhatja az uj 
házszabályokat mert az ellenzéket 
kiirtani úgy sem képes a kormány, 
már pedig minden nyugodt tanács­
kozás lehetősége eleve ki van zárva 
akkor, midőn kétféle házszabályok 
szerint akarják törvényhozói jogai­
kat gyakorolni a parlament tagjai.

Félek attól, hogy a jelenlegi 
káosz csak növekedni fog. Értem a 
kormány intencióit, de elítélem 
az eszközeit, mert azoknak 
nincs gyakorlati értékük.

A kormány megsértette a 
jogrendet, az pedig nem lehet 
jogforrás.

A nemzet a legsúlyosabb na­
pokat éli; én úgy érzem, hogy tel­
jesítettem kötelességemet.

Andrássy gróf levelének éles 
hangja, általános feltűnést keltett a 
politikai körökben.

Sztrájkok.
Bécs, nov. 23.

A szénmunkások tegnap tartott 
gyűlésén, amelyen mintegy 1800-an 
vettek részt, elhatározták, hogy ma 
reggel sztrájkba állanak.

A japán—orosz háború.
— Legújabb hírek. —

Budapest, uov. 23.
Londonból jelentik: Port-Artur 

helyőrsége erősen bizik felszabadu­
lásában és reményük van arra, hogy 
januárig tarthatják magukat. — A 
védősereg 4000 főre tehető, de most 
már a polgári lakosság is élénk 
részt vesz a vár védelmében.

Londonból jelentik : Itt még 
erősen tartja magát a hir, hogy 
Kuroki vérhasban meghalt.

REGÉNY. 
Rég mult időkből.

Irta: Szabóué-Karay Anna.
(49.)

Jiegrázkódott s Róbertre gondolt. Nem, 
nem, oh aki úgy szeret, az nem szerelme­
sét, csakis önmagát szereti, az igaz szere­
lem önzetlen és feláldoz mindent, még ön­
magát is.... Nem, nem csukom be azt az 
ablakot, melyen beragyogott a napvilág, 
ragyogjon körűi olyan íénynyel, a milyen 
sötét lesz énnekem... .

Beemelte a csónakba és kivitte a 
partra, ott ráborult és zokogott hosszasan. 
Aztán megcsókolta arcál, ajkát, homlokát 
és kezét, a fehérrózsa koszorú ingott, rin­
gott, reszketett a lején és teleszórta hófe­
hér szirommal az eszméletlen ifjú arcát, 
keblét, kezét....

XVII.
Nőtt és tellett a hold, vele nőtt a 

grófnő aggodalma is, féltette Eleket, tudta 
jól, hogy a kis olasz leány jóslatát még 
nem feledte el s egy szép holdvilágos éjjel 
ellátogat a kísérteties szigetre, hol a babo­
nás nép hite szerint Amina lelke feljár.

Azon az estén, amelyiken egészen mag­
iéit a hold, szokatlan nyugtalanságot vett 
észre Eleksn; ez elég volt neki, behívta őt 
magához és úgy igyekezett, hogy a beszél­
getés eltartson addig, mig a szellemek órája 
elmúlik. De már éjfél után olyannyira erőt 
vett Eleken az álom, hogy kérte anyját, en­
gedje nyugodni menni, mert elalszik a szé­
ken. Erre már nem tarthatta a grófnő to­
vább, de szokása ellenére elkísérte hálószo­
bájába s elküldve az inast, maga szolgába 
ki. Sajátkezűig szorosan becsukta az abla­
kokat, összevonta a függönyöket, az éjjeli 
szekrényre kis ezüst tálcán vizes poharat 
tett és saját maga rendezte el fia vánkosait. 
Es ezalatt folyton beszélgetett s oly lassan 
tett-vett, hogy úgy látszott, mintha a reg­
gelt is ott akarná bevárni.

Az óra háromnegyedet ütött éjfél után, 
a grófnő nyugtalanul járkált ide-oda, még 
mindig nem mult el a lelkek órája s ő ad­
dig távozni nem akart. Végre megszólalt:

— Ugyan édes fiam, nem haragszol-e 
meg, ba ma éjjel bezárlak ?

Elek jóízűen felkacagott.
— No igazán nagyszerű lesz. De 

miért e börtön édes anyám, mi a vétkem 
nekem?

— Őszinte leszek. Biztos akarok len­
ni a felől, hogy nem mégysz annak az át­
kozott kísérteties szigetnek a tájékára. 
Tudod fiam, nem Amina leikétől féltelek, 
a holtak jók, azok senkit nem bántanak, 
hanem az élők, azok gonoszok.

— Ha az megnyugtat, hát csak zárd 
rám mind a két ajtót jó anyám. És mo­
solyogva nézle, mily gonddal zárja be az 
ajtókat a grófnő s magával vivéu a kulcso­
kat, milyen nyugodt léptekkel távozik.

Mihelyt elhangzottak a léptek, nem 
volt az ifjú többé álmos. Szétvonta a füg­
gönyöket, kitárta ablakát és szivarra gyújtva 
kikönyökölt az ablakon.

Néhány percig csendesen, elmélázva 
hallgatta a tücskök cziripelését és a távol 
mocsár ezernyi békájának egyhangú karát, 
aztán kezébe vett egy pisztolyt, meg egy 
tőrt, majd ismét letette mind a kettőt.

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

NYÍLTTE R.*
A15-ik osztálysorsjáték 

1904. nov. 24-én és 25-én 
megtartandó húzásához

Osztálysorsjegyek 
az eredeti áron vehetők 

1/1_ 1/2 1/4 1/8
12 kor. 6 kor. 3 kor. F50 kor. 

Erzsébet-szanatorium sorsjegyek 
húzás 1904. decz. 1-én 

főnyeremény 30,000 korona 
renües napi árfolyamon kap­
ható nagyobb tételben is.

Vidéki megrendeléseket szívesei fo. 
= gadunk és azonnal elintézünk. — 

Magyar leszámítoló és pénzváltó bank 
erdélyrészi fiókosztálya.

Kolozsvár, Mátyás király-tér 29. sz. 
(Bánffy-palota.) 

3509 46-100

Van szerencsém a n. é. közönséget érresiteni, hogy 
fényképészeti műtermemet

Wesselényi Jíiklós-utcza 3. sz. alatt 
újólag a legújabb gépekkel felszereltem és kibőví­
tettem. A most divatos Photsemail függők, zsuzsuk, 
melltük és brossok, arany,- ezüst- és ráz-, vagy 
Duplé-foglalatba, Parisból hozatott szakember által 

műtermemben készülnek, mely 
karácsonyi ajándéknak 

nagyon alkalmas.
A fényképészeti osztályban készülnek portré 

vagy csoport-felvételek, házon kívül is. — Nagyí­
tásokban és gyerek-felvételekben egyedüli speciálisía 
vagyok. Kérve a közönség pértfogását. Tisztelettel 

Csizhegyi Sándor, 
3174 64—* fényképész.

Wesselényi Miklós-utca 3-ik szám.

tisztviselők fizetésrendezése alkal­
mával olcsó

pénzkölcsön kapható
Kölcsönt minden véglegesen kinevezett évi fizetés­
sel biró vagy nyugdíjjá zott köztisztvis lő kapható 
kinek évi fizetése legalább 1800 K. Nyugdíjas 
1200 kor. nyugdíjjal, 1000 koronánként tőke és 
kamatban havonta 9 kor. törlesztendő, legtöbb 

esetben kezes nélkül.

Előleg-es kiadás nincsen.
Drága kamatú jelzálog-köcsönök olcsó 4°/0 
kamatú törlesztéses kölcsönökre átkonvertálhatók.
Országos földhitel- és személykölcsön 

intézet, 2844 116—•
Kolozsvár, Király-utca 16.

Értekezni lehet d. u. 3—6 óráig.

w ® a « :
Tisztelettel felhívjuk a n. é közönség szives figyelmét 
a Deák Ferencz-utoza 40. szám alatt levő 

nagy posztó rastárnnkra, 
a hol az őszi és téli idényre a legújabb divatu 

és legfinomabb szövetek már megérkeztek.
Az idei szezonban úgy a magyar és brünni 

gyártmányú kelmék, valamint a legfinomabb angol 
és skót-szövetek kerülnek eladásra. Különös figyel­
met érdemel a téli-kabit, zakkó-öltöny és felöltő 
szövetek, úgyszintén a legfinomabb fekete kelmék 
smoeking- és Kaiser-öltönyöknek. — Kedvező 
bevásárlásunk folytán sikerült női kosztümöknek 
valódi angol posztót és szövetet beszereznünk, me­
lyekre felhívjuk a n. é. hölgyközönség szives 
figyelmét.

Billiárd-posztók nagy választékban. 
Maradék szöveteket, gyerekek részére 
nagyon jutányosán lehet vásárolni.

A n. é. közönség pártfogásáért esedezik :
Zauderer Salamon,

2912 140—* mint
a Moskovics Berta örökösök

üzletvezetője.

*““3526^1 ““Diszokmannyal kitüntetve!

gemáth€.Sán8orK® 
nagy raktára és hangszer-üzlete ) Fnlíi7Q rá 
a m. kir. posta- és táv. szállítója ) A
Összes áruimat havi részletfizetésre is adom é s 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és metorerőre berendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokat gyorsan 
és jutányos árban készítem. Nikkelezeseket, 
különféle szinü emaillirozásokat saját für­

dőmben és kemenezémben állítok elő.
Kerékpárkölcsönző osztályt 417

tartok fenn! *eleron
taiMi'iuMiniMj Képes árjegyzéket adok bárkinek! |*
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Sz. 11212/904, 
polg-

Hirdetmény,
3704 1-1

A kolozsvári kir. törvényszék közhírré te­
szi miszerint Kolozsvár szab. kir. város közön­
sége által utczai szélesbités czéljából a Báró 
Bánffy Albert hitbizományi állagát képező 
s a kolozsvári 193. sz. tjkönyvben A + 3 
rend 574/1. és 574/2. hrsz. a. foglalt belső 
telek s udvarnak a Tivoli-utcza felöli részéből 
kisajátított 203-52 mtr. 2 vagyis 56'53 O-öl 
kiterjedésű ingatlanrész felett a kisajátítás 
kártalanítási eljárás az 1881. évi XLI. t.-cz. 
46. és következő szakaszai értelmében elren­
deltetvén, a tárgyalás megkezdésére, az egyes- 
ség megkísérlésére ezen kir. törvényszék igaz­
ságügyi palota II. em. 150. számú irodahelyi­
ségébe 1904. évi november hó 30-án 
reggeli 8 órája tűzetett ki, mikorra kisajá­
tító és tlkvi érdekelteken kivül a bárminő jog- 
czimen és jogalapon igénylők a részükre ki­
nevezett ügygondnok Dr. Nagy Zoltán 
ügyvédtől képviselve meghivatnak azzal, hogy 
elmaradásuk a kártalanítás feletti eljárást s 
érdemleges határozathozatalát nem gátolja s e 
miatt igazolásnak helye nincs.

A kolozsvári kir. törvényszéknek novem­
ber 2-án tartott üléséből.

Kolozsvárt, 1904. évi november hó 2-án.

Járó Szentkereszthy Zsigmondi Dr. fungur,

Uj üzlet!)mébe ajánlja dúsan felszerelt kalap és s pb a raktárát! 
Kolozsvárt, Mátyás feirâly-tér (S’ôter) XT. sz. alatt.

Dr. BïBO-féle seso 22-’ 

RHEUMA-SZESZ 
“SS 1 «w ta 1 kor. 
Kapható; g gyógyszertárban, líchzsvárt. ■

■

Uj üzlet!
Aczél Rajol Ekék, 

Boronák és hengerek, 
„Viktória Drill" SomiSgépek, 
Répavágók, TengBüM orzsolók, 
- Szecskavágók 
kézijárgány és gőzhajtásra,

íakarmínykamara 
berendezések. 

Rosták és Trieurök, 
Darálók, 

Egy, két és háromjáraíu 
őrlő halmok,

Szított ÍS BíMjltt, 
Lőherfejtögépek, 
Etaéplőkészletek, 

kézi és járványos cséplők,II
I, sza- 

badkézboí, eladó 
lofozsvárt, Dávid Fereno-ntca 2. 
Értekezhetni: Láposy L&josnénál 
Szatmáron, Bercsényi-utcza 58. sz.

I
â úgy mindennemű mezőgazdasági gépek a legjobb kivitelben, olcsó gyári árakon, elő­

nyös fizetési feltételek mellett nagy választékban raktáron kaphatók-
r 3628 10-10

JfirschJelí Károlynál "^"3?“

HA

jegyző.elnök.

3705 1- i

Hirdetmény
egegysze-

jegyző.

KORHGUT

Több kiállításon jó munkáért kitüntetve.Telefon 439. sz.

Olcsó kerítések!

Szói ló-

S
S 

I 
g

Beák ferencz-utcza
( Minorita épület ).

Elvállalok minden a fémipar körében 
tartozó munkákat, u.m. : díszkapukat, bal­
kon. lépcső es sirkeriiéseket a legegysze-

Sz.: 11213/904. 
polg.

204. 2C4.

o

szakember, ki a nyomdászatot

Telefon- 

szám

Telefon- 

szám

Nemkülönben zöldre festett légyszövet, szelelö rosták, Backer-féle rosták és egyébféle használatra vas-, réz és 
czin szövetek, Kruppa sodronyszegélyzetek különféle mintákban, fakeretbe foglalt rosták, lóher-sziták és 
sziták különféle ozélokra igen erősen készíttetnek és gyári árak szerint számíttatnak. Aczél tüskés 
sodrony-kertek, erdők stb. bevonásához jutányos árért fel is huzatik. Képes árjegyzékkel bármentve szívesen szolgálok.

Gazdagon fölszerelt könyvnyomdám­
ban gyorsan, Ízléssel és a legjutá- 
nyosabb árban készítek el bármilyen 
könyvnyomdái munkákat, úgymint :

24 kor.
12 „
6 „

Előfizetési árak :
Egész évre...........................
Fel évre ..............................
Negyed évre .......................
Mutatványszámok 8 napig ingyen és bérm.

A n. é. közönség nagybecsű párt­
fogását és bizalmát továbbra is kérve 

teljes tisztelettel

Gombos Ferencz 
nyomdatulajdonos,

az „UJSÁG“ pol. napilap kiadótulajdonosa.

függetlenségi és 48 as Kossuth-párti 
politikai napilapomat, mely önálló 
vezérczikkein kivül, távirati- és 
telefon-j elen léseivel a legkorábban, 
a budapesti lapokat is megelőzve, 
számol be mindenkor olvasóinak.

irodaim i_müyeket, 
tankönyveket, tudo- 
mányos és szépirodalmi 
folyóiratokat, napi, 
heti- éshavijapo-

Van szerencsém a n. é. közönség tu­
domására hozni, hogy Malom-utcza 28. 
sz. alatt, atyám B. Bak Lajos gyártele­
pén a mai kor igényeinek teljesen meg­
felelő épület és mülakatos műhelyt 
nyitottam.

zim-táblákat 
üvegre, vászonra és pléhre 
jutányos árakért készít;

BelMry MMj 
ezégfestő e=E Kolozsvárt» 
Kossuth Lajos-utoza 7-ik sz, alatt.

3590 14—x

Képes árjegyzékek és részletes leírások kívánatra ingyen és bérmentve. 
£evél és sürgönyczim HIRSCHFELD KÁROLY KOLOZSVÁRT. Celefon 188.

telefon sz. 120. “ Jíalom-u. 28. sz.

j. Jak Sándor
épület és zxiülalsatcs

Kolozsvárt. B o cn pr o
o 
CB
C»
«
tó 
N 
O 
sA kolozsvári kir. törvszék közhírré teszi, 

miszerint Kolozsvár sz. kir. város közönsége 
által közhely czéljaira szükséges s a kolozs­
vári 37. sz. tjkvben A + 5. rend. 3548/1. és 
3548/9. hrsz. ingatlanból kisajátított és 3548/3/1. 
hrszámmal jelölt 4 □ ■öl terület részlet felett 
a kisajátítás kártalanítási eljárás az 1881. évi 
XLI. törvényczikk 46. és következő szakaszai 
értelmében elrendeltetvén a tárgyalás megkez­
désére. az egyezség megkísérlésére ezen kir. 
törvszék igazságügyi palota II. em. 150. sz. 
irodahelyiségében 1904. évi november hó 
30-ikának reggeli 8 órája tűzetett ki, mi­
korra kisajátító és telekkönyvi érdekelteken 
kivül a bárminő jogcímen és jogalapon igény­
lők a részükre kinevezett ügygondnok Dr. 
Nagy Zoltán ügyvédtől képviselve meghi­
vatnak azzal, hogy elmaradásuk a kártalaní­
tás feletti eljárást és érdemleges határozatho 
zatalát nem gátolja, s e miatt igazolásnak he­
lye nincs.

A kolozsvári kir. törvényszéknek 1904. 
november 2-án tartott üléséből.

Báró Szentkereszthy Zsigmond, Deési,
elnök. ;----- *

1ÍAHU
3648 8-10

KOLOZSVÁR,

oltványok!
amerikai alanyon készült legkiválóbb csemege- és bor­
fajokból, teljesen fajtisztán, tökéletesen forrott, dus gyö- 
kérzetü példányok, szokványminőségben, mérsékelt árakon, 

őszi vagy tavaszi szállításra megrendelhetők a

Xükiillőmenti Első Szőlőoltvány-telepnél 
3657 ügyesen, QL-Xiikűllő-m.) 7_í0 
Tulajdonos: CASPARI FRIGYES, 
okleveles szőlész, az erdélyrészi sz. gazdasági egylet 
szőlészeti és borászati szakelőadója, Barbu A. Stirbey 
herceg romániai szőlőtelepeinek igazgatója, Nagy- 

Küküllővármegye volt szőlészeti biztosa stb.

Lugas frzöiö-oltványok 
szintén mérsékelt árakon.
Készlet 3 millió. Képes árjegyzék ingyen, bérmentve. 
Oltványaim ftz idén szebben fejlődték mint valaha, mert 
a száraz időszak alatt 4 nagy vízmű által naponta 2 mil­
lió liternél nagyobb vízmennyiséggel lettek öntözve !

A nagyérdemű hölgyközönseg becses 
figyelmébe ajánlom 15 év Óta fennálló 
s legjobb hírnévnek örvendő 

mellfűző kiilônlRcességeim műteéL

Különlegességek 
mellfüzőkbenl

Készítek mérték szerint, eredeti párisi 
modellek után, — melyek műter­
memben megtekinthetők — a legújabb 
divatu szabások szerinti mell fűző­
ket, valamint mű- és egyenestartó­
kat a legjutányosabb árak meliett

Úgyszintén javítások gyorsan 
és pontosan eszközöltetnek. “^5

Telefon 430. sz.

Az „Országos Ïpar-Egyesület“ által verseny és kivitel képességért ez-0-st d.isz-ézena.r«xel kitüntetve.

£éber gyula 
első erdélyi sodrony szövet­
fonat, kert-kerítés és ruganyos 
aczél sodrony ágybetétek gyára 

Kolozsvárt, Egyetem-u. 12.

Ajánlja minden e szakmába vágó munkáit, u. m. : kertek, 
erdők, vadaskertek, szollők, sírhelyek stb. bekerítéséhez 

gépsodrongfonatait, diszkeritéseit és díszkapuit 
továbbá pincze, padlás, felső világossági, magiár és élés­
kamra ablakok rostélyzatát, majorsági udvarok sodrony- 
fonattal való bevonását, áthányó rosták, szén, koksz, 
kavics, föld- és porond válogatáshoz, szikrafogó cséplő- 
és egyéb gépekhez. Továbbá sodrony-ágybetétek (matraczok)

riibbtöl a legdíszesebb stilszerü kivitelben ; 
továbbá épületvasalásokat, vasfedélszer- 
kezeíekel. Saior diszmüvasalásolat, mü- 
kovácsolt taszterek, lámpák, gyertyatar­
tók, Virágasztalkák vasból, Sárga és vö­
rös rézből vagy nickelezve, adott vagy 
általam készített rajz szerint.

A n. é. közönség becses pártfogását 
kérve vagyok kiváló tisztelettel

B. Bak Sándor, mülakatos
Rajzzal és költségvetéssel készség- 

ogel szolgálok.

Elsőrangú könyvnyomda!

Mint

3

3

1903. évi termésű, 
legfinomabb szénából 

készített 

széna-szacska 
100 nettó kilogrammonként 

10 koronáért 
kapható — csak 100 kg. felüli vételnél — 

Czell Frigyes és fiai 
Téglás-utczai szeszgyárában.

Tapasztalataink szerint a széna- 
szacskából, viszonyítva a vágat- 

lan szénához, legfeljebb csak % rész szükséges 
és ezáltal legalább */3 rész széna megtakarit- 
tatik. Ha a marha vagy ló kezdetben ezen táp­
lálékot szokatlanságból nem is szívesen enné, biztos, 
hogy 4 nap alatt jobban fogja kedvelni minden 
vágatlan szénánál. 3668 7—

Újság kiadó-vállalat!

GOMBOS FERENCZ.
KÖNYVNYOMDÁJA

Kolozsvárt, Deák Ferencz-utcza 12. szám.

kát, kereskedők és ipa­
rosok részére szám­
lákat, üzleti köny- 
veket ; — úgyszintén 
eljegyzési kártyá­
kat, névjegyeket, 
meghívókat, falra­
gaszokat stb. stb.

Minthogy pedig könyvnyomdámat 
magam személyesen vezetem, a 
nyomdai munkákat megrendelő kö­
zönség egész bizalommal fordulhat 
nyomdámhoz, mert úgy a szép és 
csinos kiállítás, mint az árak tekin­
tetében a legnagyobb megelégedé­
sére lesz mindenkor kiszolgálva.

Bármilyen kis- vagy 
nagyobbszabásu vidéki 
megrendeléseket leg­
gyorsabban és kifo­
gástalanul eszközlök.

Úgyszintén a nagyérdemű olvasó 
közönség szives figyelmébe ajánlom

tanultam, az erdélyi részekben a 
mai napig is a legjobb hírnévnek 
örvendő könyvnyomdámat négy 
gyorssajtóval és a legmoder­
nebb igényeknek teljesen meg­
felelő betüanyaggal szereltem 
fel, úgy, hogy bármilyen könyvnyom­
dái munkák Ízléses és szakszerű 
kiállítása tekintetében nemcsak a 
helyi és vidéki, hanem bármely 
elsőrangú fővárosi könyvnyomdával 
szemben is kiállom a versenyt.

Könyvnyomdámat áthelyeztem
Deák Ferencz-utcza és Minorita-utcza sarkán levő 
saját házamban e czélra épült külön helyiségbe.

Nyomatott: Gombos Ferencznél Kolozsvárt, Deák Ferencz-utcza 12. szám alatt.Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 




